

Операция „МАРАТОН“. Част 8: Кризата с игуменството на румънеца Дометий

Написано от Христо Христов
Петък, 11 Януари 2013 17:08



Сайтът desebg.com представя **част 8** от документалната книга на разследващия журналист Христо Христов [„Операция МАРАТОН“](#)

за кражбата на Паисиевата история от Държавна сигурност в „Зограф“.

– истината

В нея се разкрива началото на кулминацията на кризата с игуменството на румънеца Дометий в манастира "Зограф".

Дотук в разследването:

Част 1 – съдържа синтезирана информация за сензационните разкрития в архива на ДС, свързани с операция „МАРАТОН“.

Част 2 – разказва за „откриването“ на „Зограф“ от комунистическата власт и ключовата роля на Александър Фол и Людмила Живкова при формирането на партийно-държавната политика към паметниците на българската култура зад граница, включително и към българския манастир в Света гора.

Част 3 – разкрива за тайните планове на ПГУ за проникване в Зографския манастир.

Част 4 – представена е историята на създаването и възхода на утвърденото през 1972 г. ново направление в ПГУ за културно-историческо разузнаване.

Част 5 – за първи път се разкрива при какви непригодни условия разузнаването съхранява придобитите при специални мероприятия ценни за българската култура копия от различни архиви, документи, артефакти и произведения на изкуството.

Част 6 – разкрива първоначалните опити на ПГУ да събира разузнавателна информация за българския манастир „Зограф“ в Света гора.

Част 7 – разказва за вербуването на богослова Иван Желев – „АНГЕЛОВ“ за агент на ПГУ.

Освен че е инициатор за вербуването на богослова Иван Желев, оперативният работник (ОР) „СИЕМЕОНОВ“ предава на разузнаването и най-точния анализ за ситуацията в „Зограф“. Това става непосредствено преди кризата с игуменството на румънеца

Написано от Христо Христов
Петък, 11 Януари 2013 17:08

Дометий да стигне кулминацията си с неуспешния опит той да бъде отстранен от българските монаси, начело с Натанаил и всичко това да доведе до строги санкции към част от монашеското братство.

През май 1973 г. оперативният работник от резидентурата на ПГУ докладва на отдел 14 КИР, че ситуацията и отношенията между монасите са изострени не само от присъствието на игумена румънец Дометий, но и поради политиката, провеждана от най-влиятелния български монах по това време Натанаил. „СИМЕОНОВ“ анализира ролята на българския монах, чрез която на практика поддържа статуквото в манастира, установено и по негова вина. В анализа си разузнавачът посочва:

„Натанаил е на 76 години, една силна личност, който е успял да вземе цялата монашеска власт в свои ръце, чувства, че поради старост си отива и не може да държи властта повече в ръцете си, но и не иска да я отстъпи. Същият не е ръкоположен монах, поради което не може да стане игумен. Сега е епитроп – т.е. домакин на манастира, но и така той го командва, като е успял чрез различни средства да изолира румънския игумен.

В това отношение неговата макар и старческа фантазия е доста изобретателна – измисля, че са правени опити да бъде отровен от румънския игумен и е успял да създаде една психоза на страх и подозрителност в целия манастир. Измисля различни сънища, които ги тълкува в своя изгода и са насочени срещу всеки, който не се съгласява с него. Успял е да уплаши всички наши монаси, които се страхуват от него и казват, че можел да ги убие ако пожелае.

Държи всички най-важни ключове от стаите, включително и един ключ от онези, които според канона трябва да се държат от трима и въобще с материалните и духовните ценности той се разпорежда. В случаите, когато неговата воля не се слушала, измислял и различни наказания на монасите, които не го обичат, но са свикнали с неговата воля да се съобразяват.

□ Старанието си да запази властта провежда умело под формата на борба срещу румънския игумен. Но всички наши монаси единодушно изтъкват, че той не иска да смени румънския игумен с наш, което обяснявал с това, че нямало достатъчно кадърен, който да поеме този пост. А съгласно духовния канон, трима са монасите, които могат да станат игумени – Йоан, Партений и Евтимий.

Написано от Христо Христов
Петък, 11 Януари 2013 17:08

Началникът на полицейския участък в Карея сам заговори на тази тема и каза, че било време да се смени румънският игумен и че само Натанаил можел да стори това, но не разбирал защо се протакал този въпрос. Същото потвърди и полицаят от манастира. От всичко това може да се съди, че единствено Натанаил не иска да стане смяната, защото новият игумен ще има повече власт от него и вероятно ще се старае да я упражнява и дори ще може да му се налага. Засега ролята на румънския игумен е сведена до нула. Изолиран е от всякакви въпроси от административен, стопански, финансов или кадрови характер.”

ОР „СИМЕОНОВ“ е и първият човек, който известява разузнаването за разразилата се криза в „Зограф“ през лятото на 1973 г. На 20 юни той е посетен в посолството от Йоанис Грасос, наемател на сградата на българския манастир в Солун и главен секретар на занаятчийския еснаф в Солун. Той го информира, че преди 25 дни отец Натанаил е постъпил в болница за 15 дни поради влошено здравословно състояние. И след като се възстановил се е върнал в манастира. Усещайки, че краят му приближава е решил да предприеме смяна на игумена румънец Дометий.

Операция „МАРАТОН“. Част 8: Кризата с игуменството на румънеца Дометий

Написано от Христо Христов
Петък, 11 Януари 2013 17:08



[ПРЕМИНИ КЪМ ЧАСТ 9](#)